

围绕一个“暖”字 突出一个“实”字

天津工会冬季送温暖活动提前行动

本报讯(记者姜明 通讯员张婷)今年冬来早。11月16日,天津市总工会启动冬季送温暖活动,天津市委常委、市委组织部长史莲喜在市人大常委会副主任、市总工会主席邢明军陪同下,走进特困职工岳鹤寿和何福来家中慰问。同时,天津市总工会有关领导分5路来到困难职工家中,为他们送去慰问金、米、油,还为家中没有暖气的困难职工送去冬煤。

据了解,天津市总工会决定自2009年11月16日至2010年3月中旬,在全市工

系统深入开展冬季送温暖及两节慰问活动。天津市今年的工会冬季送温暖及两节慰问活动,紧紧围绕一个“暖”字,突出一个“实”字,通过开展“为生活困难职工送米面油和冬煤;为患大病重病困难职工送医疗救助;为困难职工家庭在子女送助学帮扶;为就业困难人员送技能培训及岗位;为合法劳动权益受侵害的困难职工送法律援助;为在津务工农民工顺利返乡返乡送平安;为生活困难工会干部送组织关怀;为困难职工送党和政府的惠民政策”的“八送”活动,重点对特困职工、

单亲困难职工、困难劳动模范和困难农民工进行走访慰问,帮助他们解决实际困难,让广大职工更多地享受到改革发展的成果。

74岁的河东区房建公司退休职工岳鹤寿长期患有心脏、高血压病,老伴无工作且双目失明。近3年来,受到市、区总工会和基层关注和帮扶。史莲喜来到岳鹤寿家中,仔细询问他的病情和生活情况,并送去慰问金和过冬的冬煤。史莲喜说,近几年,天津的发展越来越快,人民群众的生活也会越来越好。史莲喜祝岳鹤寿身体健康,合家欢乐。邢明军来到汽车运输

五场下岗职工何福来家中慰问,了解他的生活情况。何福来表示,感谢市委和工会组织的关心,自己一定鼓起勇气,坚强地生活下去。

天津市各级工会积极构筑第三道保障线,推动广大职工共建共享和谐天津,扎扎实实为困难职工办实事、做好事、解难事。今年以来,天津市新建了116家乡镇街工会帮扶站,工会系统的就业再就业培训基地总数达到22家。今年上半年,天津市各级工会帮扶困难职工66079人次,发放帮扶款(物)4834.57万元。

劳动关系学术研讨会召开

本报讯(记者叶小钟 通讯员史功汇)“全球经济危机下的劳动关系和劳工权益国际学术研讨会”日前在广州召开。广州市人大常委会副主任、市总工会主席陈伟光,高校教师等劳动关系专家以及来自欧洲、北美著名大学、政府部门和劳工组织的外国代表共100多人出席了研讨会。

陈伟光在会议的主题发言中介绍了广州在国际金融危机中倡导企业不裁员不减薪,鼓励职工与企业共渡难关所取得的积极效果。与会代表围绕劳动关系、工会作用、企业发展等方面交流国际经验和做法,并就经济危机的背景、实质及全球重构,劳动法律、劳工标准及劳工权益,工会和集体谈判及劳动争议处理,企业发展与人力资源管理和企业社会责任4个专题进行了交流和探讨。

广西表彰医疗互助保障工作先进

本报讯(记者庞慧敏 实习生程冰心)11月13日下午,广西全区职工医疗互助保障工作先进单位和先进工作者以及荣誉积极分子表彰大会举行。南宁市职工集团股份有限公司工会等50个集体获先进单位荣誉称号,南宁市邕宁区总工会副主席凌丽等100人获先进个人荣誉称号,南宁市建宁水务投资集团有限公司党委书记谭良良等56人获荣誉积极分子称号。

自治区总工会主席徐文彦在表彰会上说,自2004年5月自治区在全区开展职工医疗互助保障活动以来,先后实施了指定疾病、女职工安康、农民工、团体人身意外伤害综合等4项互助保障计划。截至9月底,全区职工参加4项保障计划达348万人次,累计支付426万元,惠及参保职工57660人,给付保障金9486.32万元,有1674名参保职工领到慰问金共138.79万元。

青岛举办职工安全生产知识大赛

本报讯(记者杨明清)日前,青岛市2009“供电安康杯”职工安全生产知识大赛总决赛在青岛卷烟厂卷包车间举行。青岛市总工会主席、市劳动竞赛委员会副主任李皓,青岛市建委、市卫生局、市安监局、市总工会的领导现场观摩了比赛,并为获奖的个人和优秀组织单位颁奖。

大赛自4月份启动以来,青岛各基层单位广泛发动职工参与比赛,并认真组织学习培训。全市共有110余万职工报名参加了比赛。经过紧张激烈的角逐,粮食局工会代表队、平度市总工会代表队两个集体获得一等奖,青钢集团代表队等三个集体获得二等奖,机械总公司代表队等三个集体获得三等奖,山东中烟工业公司等16个集体获得了优秀组织奖。

大邑县实现乡镇工会“二次覆盖”

本报讯(记者高柱)今年以来,四川省大邑县总工会通过明确任务和实行目标考核,切实加强了乡镇工会组织建设工作,截止10月30日,建立1个乡镇总工会,19个乡镇工会联合会,全面完成了乡镇(街道)工会工作委员会向乡镇(街道)总工会或工会联合会的过渡,实现了乡镇工会组织“二次覆盖”。

山东孙村煤矿提升农民工待遇

本报讯(记者孙霞海 通讯员刁琳波)日前,山东新矿集团孙村煤矿发放年度奖金,综采二区的65名农民工每人拿到了5000元奖金。近年来,孙村煤矿在经济、生活、技能培训等方面大力保障农民工权益,不断提升农民工地位。

该矿不仅给农民工办理了医疗、养老、工伤等保险,还设立了专项奖,使农民工的年收入比正式职工高出20%。此外,对采掘一线的农民工发放出勤奖,从而保证700多名农民工的年均收入超过3万元。该矿还组织农民工进行技能培训,并推荐农民工中的技术骨干参加全国职工职业技能大赛,考试合格者一律持证上岗,提升了农民工的工作积极性。

据新华社北京11月17日电 科技立法是实现党和国家促进科技事业发展的政策意志和战略目标的重要手段。在改革开放的历史进程中,科技法制与国家法制建设和依法治国方略的实施同步推进,并随着科技体制改革的不深化和科技发展战略的调整而逐步深入和完善,为我国科技发展和全社会科技进步提供了强有力的制度保障。

1993年7月2日八届全国人大常委会第二次会议审议通过《科学技术进步法》,是我国科技领域一部具有基本法性质的法律,首次以法律形式明确了科学技术是第一生产力,确立了科学技术在社会主义现代化建设中的战略地位,规定了国家推进科技进步的方针、基本制度和保障措施,促进和保障国家有关科技进步的正确主张与政策上升为法律,为我国科技法制的发展奠定了重要基础。

为了适应全面建设小康社会对科技工作

逐步推行职工代表竞选、述职和激励机制

湖北3年培训职工代表39万人

本报武汉11月17日电(记者邹明强 通讯员阎向东 曾涛)职工代表的综合素质提升直接关系到职工参与企业民主管理的水平。眼下,湖北省正在探索建立职工代表培训长效机制,努力走出一条适合自身特点的职工代表培训新路子。记者今日从湖北省总工会了解到,目前湖北省共培训职工代表39万余名,占全省职工代表总数的92.5%。

此前,湖北省总工会制定了《湖北省职工代表培训工作计划》,把加强职工代表培训,进一步提高职工代表的综合素质作为推进企事业单位民主管理工作创新发展的着力点。

开展业务培训 加强机制建设

“职工通过上门、电话联系等方式随时可以找到我们,向我们询问了解相关政策法规,请求权益保护等,而这些问题,经过我们协调都得到了解决。”今天,记者在民营企业福建省盛辉物流集团采访时,集团工会主席官祖根向记者介绍了工会帮助职工维权的情况。记者看到,在公司宣传栏内,醒目地注明了工会干部的姓名、联系方式和职责。

这是福州私营企业工会发挥作用的一个缩影。近年来,福州市私营企业工会联合会从加强基层工会规范化建设、切实发挥基层工会作用等方面入手,激发了私企工会活力,使私企工会经历了“有工会”到“像工会”,最终

实现“是工会”。目前,福州市私营企业中共有工会组织2123家,会员7.01万人,其中农民工会员达到3.1万人。针对私企工会干部新手多、流动性强的特点,私企工会联合会每年组织新建工会的干部到先进单位观摩考察学习取经。近年来共有1600多位工会“新手”通过学习,

福州:规范化建设激发私企工会活力

极大地提升了工会理论知识和业务水平。据统计,工会联合会通过采取业余、就近、就地、短期、专题、以会代训等方式,培训工会干部达2300人次。

为了让私企工会真正发挥作用,工会联合会从加强机制建设入手,抓住发展和和谐劳动关系这条主线,致力于建立较为有效的利益

与此同时,10家省厂务公开成员单位联合在全省企事业单位职工代表中开展厂务公开民主管理知识答题活动。知识答题活动涉及职代会、厂务公开和职工董事、职工监事等民主管理3项基本制度。在为期5个月的答题活动中,全省共有8170家企事业单位,30多万名职工代表及党政和工会干部参与。

东风汽车公司、江汉石油管理局的职工代表深有感触地说,通过对职工代表进行培训,夯实了民主管理基础,规范了企业民主管理工作,增强了企业的凝聚力和向心力,维护了职工的合法权益。

海南矿业公司工会 “技能振兴”计划为青工成才助力

本报讯(记者赖志凯 通讯员包竹荣)“海南矿业联合有限公司工会结合职工的特点,实施‘青工技能振兴’计划,3年来培训人数达4516人次,有300多人取得职业培训资格证书。”这是记者从日前召开的海南省工会宣传工作会议上获悉的。

据了解,海南矿业公司工会从全面提升青工队伍整体素质入手,引导青工多方面学习新知识、新技能,开展了争当“新型青年劳动者”、“学习新知识、掌握新技能”、“改革组织奖”、“青年当先”等主题的技能教育培训活动,举办各类岗位技能培训班92期,培训人数4516人次。举办“计算机知识、网络知识短期业余培训班”30期,300多人取得了海南省人事劳动厅颁发的职业培训资格证书。

公司工会还开展各种劳动竞赛作为实施“青工技能振兴”计划的有效载体,围绕公司改革和生产经营管理中的难点、薄弱环节,抓住质量和效益,先后组织“安康杯”、“振兴杯”劳动竞赛、“技能月”技术大比武、“建功‘十一五’、和谐兴海”等活动,每年开展的竞赛项目达140多项。为了推进“青工技能振兴”计划的实施,公司还设立了“青工技能振兴”计划奖励基金,用于奖励学习新知识、掌握新技术、解决新难题。同时,在各类业务技术竞赛中获得优异成绩的青工,公司另外还给予奖励,安排疗养。

工会同时把“青工技能振兴”计划和创建学习型班组有机结合,推进青工学习工作化、工作学习化,为青工创造良好的学习环境。随着“创争”活动的不断深入,许多青工自发地进入到继续深造、提升自我的学习阶段,取得了很好的效果。据统计,近3年该公司职工有2572人次参加高中统考,现已取得职业资格等级的有1615人。

吉林大学毕业后,谭彦志愿到刚刚起步、条件比较艰苦的大连开发区工作。1989年,在因工作过度劳累而身患重病之后,面对医生“必须长期住院治疗,否则最多能活5年”的忠告,他义无反顾,以惊人的毅力与生命争夺时间,用更加忘我的工作来实践自己“活着就要工作,死也要死在工作岗位上”的誓言。

1990年3月16日,谭彦光荣地加入了中国共产党。他在入党志愿中郑重地写道:“我是一名司法工作者,要坚持党和人民的利益高于一切,吃苦在前,享受在后,依法办事,刚直不阿,恪守忠于党、忠于人民、忠于祖国的司法战士!”

1993年和1994年,他的病情再度加重,但是在这两年间他克服常人难以忍受的疾病折磨,审结案件105件,高出全院法官平均结案数的49%,而且无一发回改判。

谭彦具有坚强的党性,无论是面对创业时的艰辛,还是身处初步繁荣后的繁华环境,都能经受住考验,做到遵纪守法、清正廉洁、秉公执法,被誉为“铁”法官。

1996年7月,新华社播发长篇通讯《钢铁之躯托起神圣的天平——记秉公执法、无私奉献的“铁”法官谭彦》,全面介绍了谭彦的先

杯”劳动竞赛、“技能月”技术大比武、“建功‘十一五’、和谐兴海”等活动,每年开展的竞赛项目达140多项。为了推进“青工技能振兴”计划的实施,公司还设立了“青工技能振兴”计划奖励基金,用于奖励学习新知识、掌握新技术、解决新难题。同时,在各类业务技术竞赛中获得优异成绩的青工,公司另外还给予奖励,安排疗养。

工会同时把“青工技能振兴”计划和创建学习型班组有机结合,推进青工学习工作化、工作学习化,为青工创造良好的学习环境。随着“创争”活动的不断深入,许多青工自发地进入到继续深造、提升自我的学习阶段,取得了很好的效果。据统计,近3年该公司职工有2572人次参加高中统考,现已取得职业资格等级的有1615人。

谭彦生前系大连开发区人民法院副院长,是中共十五大代表,被授予全国优秀共产党员、全国法院模范、十大中国杰出青年卫士等荣誉称号。2004年11月28日10时45分,在与病魔顽强地抗争了十几年后,年仅44岁的谭彦带着对亲人的无限眷恋,对审判事业的无限热爱,永远地离开了人世。

即使在生命的最后时刻,谭彦依然忘不了他所热爱的法官事业。他说,“作为法官,清廉如水是立身之本,秉公执法是生命之魂,枉法裁判是天大的耻辱……我是一名普通法官,只是做了一点应该做的工作,党和人民却给了我很多荣誉,心中时常不安。我的生命是有限的,矢志将青春年华献给党的事业,只叹身患重病,壮志难酬……”

“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。”谭彦用他短暂的一生,最好地诠释了印度诗人泰戈尔的这句名言。



权法律法规,对发明创造者权益予以全面保护。1999年颁布实施的《国家科学技术奖励条例》,建立了我国对科技创新的奖励制度体系。2002年颁布实施的《科学技术普及法》,全面规定了政府和社会的科学技术普及义务。

目前,我国科技法律法规已经覆盖了科技工作的各个方面和科技创新的各个环节,对全面贯彻落实党和国家的科技工作方针,推进科技体制改革和科技事业发展,促进科学技术为经济和社会发展服务,充分发挥科技第一生产力的作用,实现建设创新型国家的战略目标提供了坚实的法制保障。

胡锦涛总书记在2008年两院院士大会上对改革开放以来科技法制工作给予了高度评价,指出:“以科技进步法为核心的科技法律法规不断完善”。

新中国档案

《科学技术进步法》颁布实施

提出的新要求,十届全国人大常委会第三十一次会议于2007年12月29日修订通过了《科学技术进步法》。修订后的《科学技术进步法》,坚持科学技术是第一生产力的战略思想,以增强自主创新能力、推动科学技术为经济社会发展服务为宗旨,按照科学发展观和建设创新型国家的新要求,对新时期科技发展作出全面规定,内容涉及国家创新体系建设、自主创新的政策保障、科技引领和支撑经济社会发展等各个方面,并重点突出了激励自主创新的政策措施,政府促进科技进步的职责,企业技术创新主体地位、科技资源的整合与共享、激励科技人员创新的积极性等内容。修订后的《科学技术进步法》,把科技工作中多年积



冰雪邮路

11月16日17时,江苏金湖初冬首场降雪已持续20个小时,尽管全县近三分之一投递邮路受阻,但投递员们早出班,抢速度,保质保量将当日的5000多份邮件与3.6万份报刊全部妥投。 吉尔云 摄

协调机制、诉求表达机制、矛盾调处机制和权益保障机制。现在,福州市职工数在200人以上的私企,90%以上都建立了职代会制度,提高了企业民主管理水平。此外,开展“创建劳动关系和谐企业”活动,建立健全集体协商和集体合同制度等,建立协调稳定的企业劳动关系,实现了职工和企业的“双赢”。

在工会开展的一系列活动中,群众性经济技术创新活动受到职工和企业家的普遍欢迎。工会联合会在私营企业中先后开展了“小型变压器绕线”、“美容美发化妆”、“西式糕点创新制作”、“西餐烹饪、形象拼盘、模拟合菜”等11场大型技能竞赛。先后有193家企业的9000多名职工参加了近30个工种的技术技能比赛。

动起来 活起来 转起来

白河林业局把更多维权资源赋予工会

本报讯(记者黄明 通讯员刘连柱 王晓玲)吉林省白河林业局把更多的维权资源赋予工会,让工会有权行使职能,有经费开展工作,使工会工作“动”起来,“活”起来,“转”起来。日前,该局局长夏珂和党委书记荆彦林对工会干部说,只有把更多的资源赋予工会,工会才能大有作为。

白河林业局地处长白山保护区腹地,是旅游胜地,对外窗口,而且基层单位多,职工分散,对工会工作要求更高。为此,夏珂在一线调研时就明确表示,“工会工作好坏,直接关系到企业的发展和稳定,党政要多引导、关心和支持工会。”

局里把参政议政权、监督权、方案审议权都赋予工会,并在工会使用资金上给予大力支持。

为了让职工更好参政议政,把职代会作为主渠道,让职工充分享有民主权利,凡是涉及职工切身利益和企业生产经营重大决策、事项全部交给职代会审议、表决、通过。夏珂认为,厂务公开民主管理是企业健康发展的基础和保证,工会在这方面想实招、做文章,全力抓好。棚户区改造是一项惠民的大好事,更是职工关注的焦点问题。林业局对此十分重视,仅棚改方案就经过两次代表团组长讨论。在棚改过程中,针对职工中存在的不同想法和疑虑,又组织职工代表对工程质量进行了视察和监督,确保了棚改工作的顺利进行。

为了建立长效帮扶机制,今年初,局工会提出在当地两家最大的超市建立困难职工帮扶“阳光超市”,当即得到局长批准,并拨付了20万元启动资金。同时,该局对困难职工家庭子女的就学问题十分关注,在今年的“金秋助学”中,林业局共支出4.2万元,资助21名困难学子圆了大学梦。

党政赋予资源,工会工作“动”“活”“转”起来。今年,该局共举办岗位培训班18期,开展各种比赛、晚会、文艺活动20余场次。通过岗位劳动竞赛,评出首席职工58名,有6项科技成果受到国家林业局和中国农林水利局的表彰。

西安市总《劳动者报》为职工维权提供舆论支持

本报讯(记者毛浓曦)近年来,西安市总工会机关报《劳动者报》,以维权报道为主题,为劳动者维权提供了一个诉求的窗口,为政府有关部门与普通劳动者提供了一个沟通交流平台。

该报对西安华联公司违规开除9名职工等事,长期跟踪报道,促使问题得到圆满解决。这类维权报道始终是劳动者报的主题。仅2008年,该报刊发较有力度的批评、维权稿件8篇,向政府有关部门发《送阅件》12件,80%得到解决或回复。关注劳动者生存状况,是该报始终不渝的主题。为此,该报去年开设了“记者打工”栏目,以亲身体验报道普通劳动者的工作环境和需求,同时组织各方进行讨论,为社会各方关注、关心并最终改善这些劳动者的生存状况制造舆论。

在为劳动者鼓与呼中,劳动者报得到了读者的喜爱。作为一家省级工人报纸,在全省80个县区有订户,发行年年攀升,经营不断改善。目前,该报基本形成一网(电子报)二报(西安新闻台以该报记者名义播报)二报(手机报)的报道格局,报社全省8个地市派驻了记者。

“中国石油杯”节能环保好家庭征文活动公告

中国石化天然气集团公司作为2010年上海世博会全球合作伙伴,积极倡导节能环保、健康生活。为提升社会公众的资源节约和环境保护意识,共建和谐社会,共享美好生活,中国石化与上海世博局联合开展中国石化“世博城市之星”评选系列活动,推出“节能环保好家庭”征文活动。

征文主题:节能环保与家庭能源节约与创新型重点
重点反映普通家庭在节能环保方面涌现出的典型创意、发明、构思、行为及动人故事,以文学或习作的形式表现出来,在全社会形成广泛而深厚的节能环保意识。
征文对象:在校中小學生
征文要求:
1.文体不限,字数在1000字以内,要求主题鲜明,内容紧扣征文主题,条理清晰,语言清晰,有时代感。
2.参赛者须在征文中写清姓名、性别、年龄、身份证号、家庭详细地址和联系电话。
3.本次征文作为中小学生学习期间一项重要社会实践活动,参赛者可在家长、教师的指导下完成征文的撰写,同时注明辅导教师基本信息(含姓名、性别、与参赛者师生关系等)。
时间安排:2009年11月18日启动,开始征集,2009年1月15日征集结束,2010年2月20日前进行专家评审,2010年3月5日公布评审结果及获奖名单。上海世博会官方网站

(www.expo2010.cn)、中国石化天然气集团公司网站(www.cnpc.com.cn)、中国石化新闻网网站(news.cnpc.com.cn)、中国汽车消费网(www.auto000.com)等媒体将刊载参赛作品。
奖项设立:本次评选将最终产生50名“节能环保好家庭”获奖家庭,中国石化将为每名获奖人员提供1000元奖学金。50名获奖人员将同时获得“中国石化世博城市之星”称号。

参赛方式:
中国当代语文教学专业委员会将负责本次征文评审工作,参赛选手须将征文作品以邮寄的方式报送中国当代语文教学专业委员会“中国石化杯”节能环保好家庭征文办公室。
地址:北京市海淀区紫竹院路1号人济山庄1-507
联系人:许海慧
电话:010-88555901 88554921
E-mail: mmmr2005555@sina.com
邮编:100048
中国石化世博城市之星评选活动办公室保留对本活动的最终解释权。